
云南省十佳最美林草科技推广员、林草乡土专家、生态护林员兼职科技服务能手
选聘管理办法（试行）
（征求意见稿）

为贯彻落实脱贫攻坚和乡村振兴战略，提高林草发展质量和水平，完善林草技术推广体系建设，加快林业和草原科技成果转移转化，根据《中华人民共和国农业技术推广法》和《国家林业局促进科技成果转移转化行动方案》（林科发〔2017〕46号）精神，结合我省林草实际，特制定本办法。
    一、目的
持续推进林技推广体系改革与发展，强化林草科技成果转移转化，健全基层林草科技推广体系，进一步激发基层和民间林草实业人才的积极性和创造性，破解农村基层林草技术人员短缺难题，突破林草科技推广“最后一公里”的瓶颈，形成林技推广职能部门、林业科研院校、国有林场、涉林企业、专业合作社、生产大户等多元化林业科技推广网络。
二、选聘范围
1、云南省十佳最美林草科技推广员
在现有林草科技推广队伍中选聘，省直科技推广部门及各州、市林草主管部门组织初审后向省林草局推荐“云南省十佳最美林草科技推广员”候选人，原则上各单位每年组织推荐名额1-2名。
2、云南省林草乡土专家
由各州（市）、县林草主管部门根据任聘条件在当地的林草相关企业、专业合作社、家庭农（林）场、技术协会从业人员以及生产大户或优秀基层林草科技推广工作者中选拔，原则上每年每县推荐1-2名。
3、 生态护林员兼职科技服务能手
由各州（市）、县林草主管部门根据选聘条件在生态护林员队伍中推荐，原则上每年每县按不超过1%比例推荐。
三、选聘条件
1、云南省十佳最美林草科技推广员
（1）政治素质过硬。政治立场坚定，热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党领导。工作作风踏实，甘于奉献，服务意识较强。
（2）具有一定科学素养。掌握本专业基础理论和专业知识，熟悉有关林业的方针、政策和法律、法规；了解有关标准、规范及国内外最新科技动态和市场需求。
（3）推广应用水平高。专职从事基层林草科技推广工作3年以上（含3年），原则上应具备中级以上专业技术职称。具有一线开展林草技术推广、培训、咨询和技术指导等相关工作业绩。
（4）推广示范作用明显。具有一定的组织协调和技术指导服务能力。
2、云南省林草乡土专家
（1）具有良好政治品质。热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党领导。安全生产，诚信经营，遵纪守法，乐于助人，社会责任感强，群众认可度高。
（2）具有较高工作热情。善于学习和传播林草科学知识，能够围绕林草生产经营增收增效，积极开展先进实用技术研发和推广。
（3）推广应用水平高。从事林草种植和林特产业生产3年以上，有一定的生产经营规模，林草产业化、集约化、现代化生产程度高，有丰富的生产实践经验和过硬的技能，是当地林草某一领域、某一方面公认的林草技术能手，并具有较好的口头表达和传授能力。
（4）在带动开展林草新品种、新技术、新模式示范及推广基础上，能够积极开展技术咨询和技术服务，主动传经送宝，带动创新创业，带领脱贫致富。
3、生态护林员兼职科技服务能手
（1）热爱祖国，遵纪守法，诚实守信，具有良好的品行和职业道德；
（2）有兴趣从事林草科技推广服务事业，善于钻研，勤于思考，勇于探索，乐于奉献，愿意为林草科技推广转化出力奉献；
（3）善于学习林草新知识、新技术，具有一定群众基础。长期扎根基层，群众基础牢固，善于协调，善于沟通，会做群众思想工作。
四、选聘程序
1、云南省十佳最美林草科技推广员、云南省林草乡土专家每年选聘一批，采取逐级申报方式开展，省直科技推广部门及各州、市林草主管部门组织初审后向省林草局推荐候选人。省林草局科技处组织成立专家评审委员会，对推荐的人选进行评审、投票，经审核公示无异议后向社会公布。
2、生态护林员兼职科技服务能手，按照乡镇推荐。由生态护林员所在乡镇经过研究筛选，向县级林草主管部门推荐建议名单；县级审核。县级林草科技推广部门牵头组织对乡镇推荐人选进行审核确定后报州（市）级林草主管部门；州（市）级汇总。州（市）级林草主管部门汇总上报省级林草科技主管部门；省级入库管理。省林草局科技主管部门建立生态护林员兼职科技服务能手数据库。
五、选聘职责要求
1、云南省十佳最美林草科技推广员
（1）学习党和国家有关“三农”政策，积极参加各类业务技术培训，切实提高自身政治素质和服务本领，心系农民，积极奉献。
（2）组织开展林草科技推广转化工作。围绕林业和草原生态建设、产业发展、民生改善对科学技术的迫切需求，组织林农开展技术培训、技术咨询、指导林草科技推广基地建设。重点开展面上生产技术指导和咨询，开展各类新技术、新品种的引地、试验、示范和推广工作，为林农提供技术指导。
（3）主动开展林草科技扶贫工作。围绕脱贫攻坚，强化林业和草原科学技术推广转化，主动帮助周边困难群众学习新技术，提升贫困户自我发展和创新创业能力，充分利用林草资源，发展林草产业，实现脱贫致富。与国有林场、企业、合作社或林草大户共同建立林草科技示范基地，辐射带动周边农户发展。
（4）积极参加各级林草部门组织开展的科技扶贫、科技下乡、灾害防控、生产自救等科技服务活动。运用各种方式无偿向林农提供林草技术方面的咨询服务。
（5）积极向当地农户推广适宜的林草技术，每年至少2次以上现场教授林农林草技术，向农户发放技术手册。
2、云南省林草乡土专家
（1）学习党和国家有关“三农”政策，积极参加各类业务技术培训，切实提高自身政治素质和服务本领，心系农民，积极奉献。
（2）热心向周边林农传授科学技术，指导和帮助林农解决生产上技术难题，带动周边林农10名以上，在田间地点现场传授技术100人次以上。
[bookmark: _GoBack]（3）运用各种方式无偿向林农提供林草技术方面的咨询服务。积极向当地有关部门提出发展林草生产、提高经济效益的意见和建议。
3、生态护林员兼职科技服务能手
（1）积极参加技术培训、进行技术咨询、指导林草科技推广基地建设。
（2）承担林农技术服务，林草科技推广示范基地转化服务任务。
六、享受权利
1、“云南省十佳最美林草科技推广员” “云南省林草乡土专家”和“生态护林员兼职科技服务能手”优先推荐参加“国家林草乡土专家”和“国家最美林草科技推广员”遴选。
2、在参加各级林草部门组织的技术培训、进修和学术交流活动中享有优先权。
3、享有林草科技推广、科学普及等项目申报的优先权。在符合相关条件的基础上，具有申报各类科技推广基地等科技平台的优先权。
七、管理与考核
1、被认定为“云南省十佳最美林草科技推广员” “云南省林草乡土专家”和“生态护林员兼职科技服务能手”的由省林草局向社会公布名单，并颁发证书。
2、省林草局委托州（市）、县林草主管部门对“云南省十佳最美林草科技推广员” “云南省林草乡土专家”和“生态护林员兼职科技服务能手”履行义务情况实时进行考核；考核不合格者或者在认定期间不遵守国家法律、法规和本认定办法等原因的，上报撤销其资格。
3、州（市）、县林草主管部门可结合当地实际，根据考核内容制定考核评分标准。考核结果作为岗位聘用、任职、定级和晋升职务等管理工作的重要依据。
4、本办法由省林草局科技处负责解释。
5、本办法自发布之日起实施。
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