第三届全国林业草原行业创新创业大赛方案

为深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”发展理念，激发广大林业和草原系统人才创新创业热情，扶持一批创业典型，引导大中专毕业生到林业和草原基层一线就业创业，更好地服务新时代林业草原高质量发展，国家林业和草原局决定组织举办第三届全国林业草原行业创新创业大赛（以下简称“大赛”）。具体方案如下：

一、大赛主题

山水融智  绿色创赢 

二、大赛活动安排

大赛分为启动、初赛（网络评审）、全国半决赛、全国总决赛和颁奖等环节，自选类-高校组、命题类-高校组、自选类-职院组、命题类-职院组、自选类-社会组、命题类-社会组6个单元。

（一）启动及报名（2021年3月5日以前）

出台大赛文件和相关材料，印刷宣传资料和设计大赛网页，召开新闻发布会和大赛推介会，正式启动大赛。

参赛团队按照要求向组委会和各分赛点进行报名。可通过登录“中国绿色人才网”（http://124.205.185.43/）或微信公众号（绿色人生就业创业）任一方式进行网上报名，或填写纸质版项目申报表邮寄到分赛点进行报名，线下报名者也需将电子版材料发至大赛指定邮箱（1847211429@qq.com）报名系统开放时间为2021年1月5日，截止时间为2021年3月5日。

报名后应按要求填写完整的参赛申报表，然后到所属单位（含学校）相关负责部门（如高校的创业学院、招生就业处，企事业单位的办公室等）盖章，并将盖章后的纸质文件扫描或拍照发到指定邮箱（1847211429@qq.com），并注明所在单位和所在地区，有疑问时，工作人员将通知参赛团队将纸质文件邮寄至大赛组委会。

各参赛项目报名时，需提交以下材料。
1.参赛申报表（请按照对应赛点和单元进行填写）；

2.参赛负责人的身份证明材料：

（1）参赛项目主要负责人的身份证复印件；

（2）项目负责人是院校选手的，应提供学号或在读证明；

（3）参赛项目以单位名义参赛的，则需提供机构（企业）营业执照或事业单位法人证书；

3.项目负责人近期2寸彩色免冠近照2张；

4.商业计划书（一式3份）、PPT（电子版）。

5.入围半决赛及全国总决赛的项目，需提交项目的①1分钟视频介绍；②PPT（电子版）；③商业计划书（纸质版和电子版）。

6.其他注意事项：
（1）每个项目团队人数不超过5个人；指导老师不超过3个人；

（2）晋级半决赛及总决赛的项目计划书允许赛前补充完善一次，特殊情况下，项目名称、主要负责人、团队成员及指导老师有变化需要事先向大赛组委会提出变更申请，经审核同意后才能进行调整，否则视为自动弃权。

（二）初赛网评（2021年3月底以前）

初赛网评由各分赛点按照大赛组委会制定的赛制规则组织实施，各有关单位积极动员、组织参赛选手报名。

原则上要求，每个分赛点的每个单元参赛项目不能低于30个，每个团队限报1个项目，通过网络评审的方式遴选出前16名进入半决赛。分赛点未满30个项目的项目单元不设比赛组，该赛点报名项目将由组委会调整到其他就近的赛点。

依据参赛选手报送的商业计划书、PPT等环节进行网络盲评。详细赛制见大赛组委会发布的《第三届全国林业草原行业创新创业大赛初赛（网评）规则》。

（三）全国半决赛（2021年4月底以前）

半决赛由各分赛点按照大赛组委会制定的赛制规则组织实施，每个单元分别评选一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和入围奖若干名。获奖选手由大赛组委会统一颁发获奖证书（入围奖由大赛组委会办公室颁发证书，其他奖项由国家林业和草原局颁发证书）。一等奖、二等奖获奖项目直接晋级全国总决赛。

根据大赛实际情况，大赛组委会办公室可以在全国半决赛前给予全国半决赛各赛点评委会推荐晋级全国总决赛的名额（复活指标），经评委会集体合议后与比赛成绩一起公布，不涉及奖项安排。

通过现场答辩和专家评审的比赛方式进行（包含商业计划书、1分钟短视频、现场PPT展示和专家提问、答辩等环节）。详细赛制见大赛组委员会发布的《第三届全国林业草原行业创新创业大赛半决赛规则》。

（四）全国总决赛（2021年5月底以前）

全国总决赛由大赛组委会按照赛制规则统一组织实施，每个单元分别评选金奖1名、银奖2名、铜奖3名、优胜奖若干名。

自选类获奖项目符合投资机构投资要求的，将由投资机构与其签署投资协议；命题类获奖项目成果优先用于命题提供单位，符合成果转化要求的，由命题提供单位和投资机构提供转化平台和资源、资金支持，与获奖者签署项目或技术合作合同。

通过现场比赛方式进行，采用商业计划书、1分钟短视频、现场PPT展示和专家提问、答辩等环节进行。总决赛评审出金奖、银奖、铜奖。详细赛制见大赛组委员会发布的《第三届全国林业草原行业创新创业大赛总决赛规则》。

三、奖项设置

大赛设优秀组织单位奖10个，优秀组织个人奖10名，优秀创新创业导师20名，颁发获奖证书和奖牌。获奖项目由国家林业和草原局统一颁发获奖证书、奖杯。

此外，命题类获奖项目还可获得浮梁县政府提供的奖金、项目落地孵化资金资助和相关政策扶持。入围总决赛和半决赛的项目将有机会获得投融资对接、落地孵化、媒体宣传等服务。

四、经费筹措

本届大赛所需经费由国家林业和草原局人才开发交流中心负责筹措。

五、知识产权处理

在大赛实施和组织过程中，自选类获奖作品知识产权归参赛项目个人或团队所有，大赛组委会享有对获奖项目进行推介、展示、出版和其他形式的宣传等权益。除项目负责人和指导老师之外，任何单位和个人未经大赛组委会授权不得将本次大赛的获奖项目方案进行复制、宣传和展示等，并不得向第三方转让。否则，大赛组委会有追究法律责任的权力。命题类获奖作品知识产权最终归属大赛组委会、命题单位和参赛个人或团队共有，大赛组委会和命题单位享有对获奖项目进行修改、使用、开发、推介、展示、出版和其他形式的宣传等权益。

对侵犯他人知识产权的项目，大赛组委会保留做出取消其参赛资格的权力；对侵犯他人知识产权并获奖的项目，大赛组委会有权根据相关比赛规定取消其获奖资格。

六、大赛宣传

（一）媒体宣传

本次大赛将由中央电视台7频道（CCTV7）、中国教育电视台、中国绿色时报、中国林业网络电视（CFTV）、国家林业和草原局网站、中国绿色人才网、绿色中国网络电视等主流媒体全程跟踪报道。各分赛点的宣传由分赛点单位与当地新闻媒体协调，对比赛进行全程宣传报道。大赛组委会还将根据需要，组织新浪网、中国网、人民网、人民政协网等社会媒体进行宣传报道，扩大大赛的社会影响。

（二）宣传方式

大赛宣传方式有海报宣传、网络宣传、报纸宣传、电视宣传、讲演宣传、大赛专用片花等多种宣传方式。参赛院校及单位要综合运用多种方式宣传大赛，充分利用校园网、校园广播、海报栏等宣传报道大赛，为大赛营造良好氛围。
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