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2020年12月18日，经省林草局2020年第4次局务会会议审议通过，省林业和草原局印发了《云南省林下种植林地利用规范》（以下简称《规范》），为便于各有关方面更好地理解和贯彻执行，现解读如下：
一、《规范》出台的背景及意义
2012年，国务院办公厅出台了《关于加快林下经济发展的意见》（国办发〔2012〕42号），提出要科学合理利用森林资源，促进林下经济向集约化、规模化、标准化和产业化发展；2014年，为进一步加快全省林下经济发展，结合云南实际，云南省人民政府出台了《关于加快林下经济发展的意见》（云政发〔2014〕39号），明确要求研究制定林下种植和林下资源开发强度标准。因此，制定《云南省林下种植林地利用规范》是规范云南省林下种植发展的必然要求。
目前，全省林下经济发展虽然取得了一定成效，在促进农民增收和农村经济发展方面发挥了积极作用。但是，在加快林下经济开发的过程中，仍然存在一定程度的规划不健全、审批不规范、监管不到位和生态遭到破坏等新情况和新问题。规范全省林下种植的林地利用范围、林下种植条件、林下种植的管理与监测相关要求则越来越迫切。
全省目前尚无林下种植利用林地的相关标准、规范或管理办法，制定《规范》，能够填补这一空白，明确全省林下种植的林地利用范围、林下种植要求、林下种植管理与监测的内容与要求，为规范全省林下种植行为提供依据。
因此，制定本《规范》是促进全省林下种植持续健康发展、更好践行“绿水青山就是金山银山”发展理念所必不可少的支撑文件，有利于规范和指导全省林下种植行为，意义重大，非常必要和迫切。
二、《规范》制定的主要依据
（一）《中华人民共和国森林法》；
（二）《国务院办公厅关于加快林下经济发展的意见》（国办发〔2012〕42号）；
（三）《云南省人民政府关于加快林下经济发展的意见》（云政发〔2014〕39号）；
（四）国家林业局、财政部印发的《国家级公益林管理办法》（林资发〔2013〕71号）；
（五）中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《天然林保护修复制度方案》（厅字〔2019〕39号）；
（六）云南省林业和草原局、云南省财政厅印发的《云南省地方公益林管理办法》（云政发〔2009〕58号）；
（七）中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》（中办发〔2019〕42号）；
（八）国家发展改革委、国家林草局、科技部、财政部、自然资源部、农业农村部、人民银行、市场监管总局、银保监会、证监会联合发布的《关于科学利用林地资源促进木本粮油和林下经济高质量发展的意见》（发改农经〔2020〕1753号）；
（九）《森林抚育规程》（GB/T 15781-2015）；
（十）《造林技术规程》（GB/T 15776-2016）；
（十一）其他相关法律、法规。
三、《规范》的结构和主要内容
《云南省林下种植林地利用规范》主要内容包括7个部分：范围、规范性引用文件、术语和定义、林下种植原则、林地利用范围、林下种植要求、林下种植管理与监测。
（一）范围。本规范规定了林下种植原则、林下种植的林地利用范围、林下种植要求、林下种植管理与监测的内容和要求。本规范适用于云南省范围内林下人工种植林地利用与管理。
（二）规范性引用文件。主要包括《森林抚育规程》《造林技术规程》《森林生态系统服务功能评估规范》《 生态公益林建设导则》《生态公益林建设规划设计通则》《生态公益林建设技术规程》。
（三）术语和定义。《规范》主要对“林下种植”“自然保护地”“国家公园”“自然保护区”“自然公园”“国家一级公益林”“天然林”“饮用水水源保护区”“人工商品林”“珍稀濒危植物”“森林生态服务功能”11个术语进行了定义。
（四）林下种植原则。坚持生态优先，不导致森林生态功能降低；不改变林地用途；禁止在林下种植有害外来物种。
（五）林地利用范围。分为禁止利用的林地、限制利用的林地、优先利用的林地3类。其中，禁止利用的林地包括：国家公园及自然保护区内的林地；自然公园中属于禁止开发的林地；国家一级公益林、林地保护等级为Ⅰ级的林地；划定的天然林重点保护区域内的林地；饮用水水源一级、二级保护区范围内的林地；珍稀濒危野生动植物重要栖息地（生境）内的林地。限制利用的林地包括：自然公园中属允许利用的林地；除国家一级公益林外的其他公益林；除划定为天然林重点保护区域外的其他天然林；除饮用水水源一级、二级保护区外的准保护区范围内的林地。优先利用的林地包括：人工商品林，包括人工起源的用材林、经济林、能源林。
（六）林下种植要求。在限制利用的林地中开展林下种植按以下要求进行：1、在限制利用的林地内开展林下种植的，禁止进行林地清理，只能进行小块穴状整地。2、在除国家一级公益林外的其他公益林内，在不破坏森林植被、不影响整体森林生态功能发挥的前提下，经科学评估论证，适度开展林下种植。3、在除划定为天然林重点保护区域外的其他天然林地内，在不破坏地表植被、不影响生物多样性保护前提下，经科学评估论证，适度发展林下种植。4、在自然公园中允许利用的林地开展林下种植，应严格遵守自然公园管理的法律法规及政策。5、在除饮用水水源一级、二级保护区外的准保护区范围内的林地开展林下种植，应严格遵守饮用水水源保护区管理的法律法规及政策，不造成新的水源环境污染。
在优先利用的林地中开展林下种植按以下要求进行：1、经济林：在不影响经济林正常经营，不造成新的水土流失的前提下，合理开展林下种植。2、人工用材林、人工能源林：（1）一般要求：开展林下种植不能造成新的水土流失；在国有人工用材林、国有人工能源林内开展林下种植，应当符合森林经营方案的规划。（2）林地清理：限制全面清理，可依据林地坡度、种植品种及模式选择带状清理、块状清理方式；涉及到清除濒死木、腐朽木、枯立木的，应按相关规定办理采伐手续；需要修枝的，应符合GBT 15781的技术要求。修去枯死枝和树冠下部 1 轮～2 轮活枝；幼龄林阶段修枝后保留冠长不低于树高的 2/3、枝桩尽量修平，剪口不能伤害树干的韧皮部和木质部；中龄林阶段修枝后保留冠长不低于树高的 1/2、枝桩尽量修平，剪口不能伤害树的韧皮部和木质部。在林地清理中严格保护珍稀濒危植物、目标树和有培育利用价值的幼树、幼苗。（3）整地：应根据立地条件、种植品种选择合适的整地方式，并遵循保持水土、保护已有植被、保护已有林木、利用已有植被、经济实用的整地原则。根据坡位、坡度和种植品种确定是否整地或适宜的局部整地方式，坡度＜15°的缓坡地宜采用带状整地、穴状整地，坡度在15～25°的斜坡地不宜采用带状整地。
外来物种在引种栽培前，确保种植的外来物种不在国家公布的《外来物种有害生物名录》范围内，经栽培试验合格、组织专家风险评估通过后，确保不对周围环境和林地造成损害和破坏，方可进行种植，一经发现林下种植有害外来物种，应立即清除。
（七）林下种植管理与监测。经营者在限制利用的林地内开展林下种植的应按以下要求进行管理：林下种植规模15亩以下的填报备案表，报县级林业和草原主管部门备案；林下种植规模15亩以上的（含15亩）应编制实施方案，报县级林业和草原主管部门备案；林下种植规模150亩以上的（含150亩）,除编制实施方案外，还应编制森林生态功能影响评价报告，报县级林业和草原主管部门备案。经营者在优先利用的林地内开展林下种植规模300亩以下的填报备案表，林下种植规模300亩以上的（含300亩）应编制实施方案，均报县级林业和草原主管部门备案。县级林业和草原主管部门是辖区内林下种植行业的管理责任单位，应明确一个具体部门负责林下种植的管理工作。县级林业和草原主管部门应建立林下种植信息化管理平台，定期开展林下种植的监测评估，编制林下种植监测报告。
四、《规范》的突出特点
（一）在林地利用范围方面。《规范》结合云南省生态区位极其重要的实际，并参考相关法律法规，对全省林下种植禁止利用的林地、限制利用的林地、优先利用的林地予以规范，分类明确了林下种植的林地利用范围，严守生态红线，确保国家公园、自然保护区、国家一级公益林等生态区位重要的森林资源得到有效保护，提倡优先利用人工商品林，合理利用林下土地资源。
（二）在林地利用强度方面。《规范》明确了开展林下种植的林地利用强度，并按限制利用的林地和优先利用的林地分类进行规范。对于优先利用的林地，在林地清理、整地等方面做了具体的要求。坚持了生态优先的原则，既有利于全省森林资源的保护，又有利于全省林下种植可持健康发展。
（三）在管理与监测方面。《规范》按限制利用的林地和优先利用的林地分类对林下种植活动进行备案管理，明确了备案条件及所需报备材料，规范了林草部门的管理监测职责职能，为林下种植管理提供了必要的管理监测依据，促进全省林下种植活动健康有序开展。

